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                         प्रश्नावली 6.1 

1. कोष्ठकों में दिए गए शब्िों में से सही शब्दों का प्रयोग करते हुए, रिक्त 
स्थानों की भररए: 
(i) सभी वतृ्त … समरूप … होत ेहैं। (सवाांगसम, समरूप) 
(ii) सभी वगग … समरूप … होत ेहैं। (समरूप, सवाांगसम) 
(iii) सभी... समबाहु ...त्रिकोण समरूप होत ेहैं। (समद्ववबाहु, समबाहु) 
(iv) भुजाओ ंकी समान संख्या वाले िो बहुभुज समरूप होत ेहैं, यदि 
(a) उनके संगत कोण... बिाबि ... हों तथा  
(b) उनकी संगत भुजाएँ ... समानुपाती ...हों। (बिाबि, समानुपाती) 
 

2. ननम्नलिखित युग्मों के िो भभन्न-भभन्न उिाहिण िीजजए।  
(i) समरूप आकृनतया ँ(ii) ऐसी आकृनतयाँ जो समरूप नह ं है। 
हि . (i) समरूप आकृनतया ँ
1. 4cm औि 6cm भुजाओ ंवाले िो समबाहु त्रिभुज 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 3 सेमी औि 5 सेमी भुजाओं वाले िो वगग 
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(ii) ऐसी आकृनतया ँजो समरूप नह  ंहै। 
 

     1. वगग औि आयत 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      2. समिंब चतुभुजु औि आयत 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. बताइए कक ननम्नभलखित चतुभुगज समरूप हैं या नही:ं  
 

                               

 

 

 

 

 

 

    

हि: - दिए गए चतुभुगज समरूप नही ंहैं। 
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                                प्रश्नावली 6.2 

1. आकृती (i) और (ii) में, DE || BC है (i) में EC और (ii) में AD ज्ञात 
कीजजए: 
हि: - (i) ददया है: △ ABC में, DE || BC 

ज्ञात करना है: EC =? 

हि: -  △ ABC में, DE || BC 

⇒
𝐴𝐷

𝐷𝐵
=

𝐴𝐶

𝐸𝐶
 [B. P. प्रमेय स]े  

⇒
1.5

3
=

1

𝐸𝐶
  

⇒ 𝐸𝐶 =
3×1

1.5
  

∴ 𝐸𝐶 = 2 cm Ans.  

 

हि: - (ii) ददया है: △ ABC में, DE || BC 

ज्ञात करना है: AD =? 

हि: - △ ABC में, DE || BC 

⇒
𝐴𝐷

𝐷𝐵
=

𝐴𝐸

𝐸𝐶
 [B. P. प्रमेय स]े  

⇒
𝐴𝐷

7.2
=

1.8

5.4
  

⇒ 𝐴𝐷 =
1.8×7.2

5.4
  

∴ 𝐴𝐷 = 2.4 cm Ans.  

 

2. ककसी △ 𝑃𝑄𝑅 की भुजाओ ंPQ और PR पर क्रमशः बबदं ु𝐸 औि 𝐹 जततथ हैं। 
ननम्नभलखित में से प्रत्येक जततथथ के भलए, बताइए कक क्या EF||QR है:  
 (i) PE = 3.9 cm, EQ = 3 cm, PF = 3.6 cm और FR = 2.4 cm 
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हि: - ददया है: △ PQR में, PE = 3.9 cm, EQ = 3 cm,   PF = 3.6 cm, FR =

2.4 cm, 

बताइए कक: क्या EF||QR है या नह ं।  

प्रमाण: यहाँ पर,  
𝑃𝐸

𝐸𝑄
=

3.9

3
=

13

10
  

और     
𝑃𝐹

𝐹𝑅
=

3.6

2.4
=

3

2
 

यहाँ पर   
𝑃𝐸

𝐸𝑄
≠

𝑃𝐹

𝐹𝑅
 

∴ EF, QR के समानातंर नह  ंहै। 
 

(ii) PE = 4 cm, QE = 4.5 cm, PF = 8 cm और RF = 9 cm 

हि: - ददया है: △ PQR में,  PE = 4 cm, QE = 4.5 cm, PF = 8 cm, RF = 9 cm,  

बताइए कक: क्या EF||QR है या नह ं।  

प्रमाण: यहाँ पर, 
𝑃𝐸

𝐸𝑄
=

4

4.5
=

8

9
  

और      
𝑃𝐹

𝐹𝑅
=

8

9
 

यहाँ पर, 
𝑃𝐸

𝐸𝑄
=

𝑃𝐹

𝐹𝑅
 

⇒ EF ∥ QR [B. P. प्रमेय के वििोम से]  

 

(iii) PQ = 1.28 cm, PR = 2.56 cm, PE = 0.18 cm और PF = 0.63 cm 

हि: - ददया है: △ PQR में,  PQ = 1.28 cm, PR = 2.56 cm, PE = 0.18 cm,

PF = 0.36 cm, 

बताइए कक: क्या EF||QR है या नह ं। 
प्रमाण: यहाँ पर, 

𝑃𝐸

𝑃𝑄
=

0.18

1.28
=

18

128
=

9

64
                                                            

और     
𝑃𝐹

𝑃𝑅
=

0.36

2.56
=

9

64
                                                                                        

यहाँ पर,  
𝑃𝐸

𝑃𝑄
=

𝑃𝐹

𝑃𝑅
 

⇒ EF ∥ QR [B. P. प्रमेय के वििोम से]  

 



 YouTube Channels: Maths 24 X 7 By R. K. Paliwal Sir  Maths 24 X 7 By Paliwal Sir   

                                                        www. mathspaliwalsir.com    

5 

3. आकृती में, यदद LM ∥ 𝐶𝐵 और LN ∥ 𝐶𝐷, है तो लसद्ध कीजजए कक 𝐴𝑀

𝐴𝐵
=

𝐴𝑁

𝐴𝐷
। 

हि: - ददया है: △ ABC में, LM || BC और △ ADC में, LN || CD है। 

लसद्ध करना है: 
𝐴𝑀

𝐴𝐵
=

𝐴𝑁

𝐴𝐷
 

प्रमाण: △ ABC में, LM || BC,  

⇒
𝐴𝑀

𝐴𝐵
=

𝐴𝐿

𝐴𝐶
 [B. P. प्रमेय स]े ……(i)  

और △ ADC में, LN || CD, 

⇒
𝐴𝑀

𝐴𝐵
=

𝐴𝑁

𝐴𝐷
 [B. P. प्रमेय स]े  ..…(ii)  

(i) और (ii), से प्राप्त होता है 

   
𝐴𝑀

𝐴𝐵
=

𝐴𝑁

𝐴𝐷
, इनत लसद्धम। 

 

4. आकृती में, DE ∥ AC और DF ∥ AE है। लसद्ध कीजजए कक 𝐵𝐹

𝐹𝐸
=

𝐵𝐸

𝐸𝐶
 है। 

हि: - ददया है: △ ABC में, DE ∥ AC और DF ∥ AE  

लसद्ध करना है: 
𝐵𝐹

𝐹𝐸
=

𝐵𝐸

𝐸𝐶
. 

प्रमाण: △ ABC में, DE || AC 

⇒
𝐵𝐷

𝐷𝐴
=

𝐵𝐸

𝐸𝐶
 [B. P. प्रमेय स]े …………(i) 

और △ ABC में, DE || AC 

⇒
𝐵𝐷

𝐷𝐴
=

𝐵𝐹

𝐹𝐸
 [B. P. प्रमेय स]े ………(ii) 

(i) और (ii) से,  
𝐵𝐹

𝐹𝐸
=

𝐵𝐸

𝐸𝐶
, इनत लसद्धम। 
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5. आकृती में, DE ∥ 𝑂𝑄 और DF ∥ OR है। लसद्ध कीजजए कक EF ∥ QR है। 

 हि: - ददया है: △ ABC में, DE ∥ 𝑂𝑄 और DF ∥ OR 

लसद्ध करना है: EF ∥ QR. 

प्रमाण: △ POQ में, DE || OQ 

⇒
𝑃𝐸

𝐸𝑄
=

𝑃𝐷

𝐷𝑂
 [B. P. प्रमेय से] …………(i) 

और  △ POR में, DF || OR 

⇒
𝑃𝐹

𝐹𝑅
=

𝑃𝐷

𝐷𝑂
 [B. P. प्रमेय से] ……………(ii) 

(i) और (ii), से प्राप्त होता है 

   
𝑃𝐸

𝐸𝑄
=

𝑃𝐹

𝐹𝑅
  

अब △  𝑃𝑄𝑅, में  
   

𝑃𝐸

𝐸𝑄
=

𝑃𝐹

𝐹𝑅
  

⇒ EF ∥ QR [B. P. प्रमेय के वििोम से] इनत लसद्धम। 

 

6. आकृनत में क्रमशः OP, OQ औि OR पि जस्थत त्रबिं ुA, B औि C इस 
प्रकार हैं        कक AB || PQ और AC || PR है। दशाुइए कक BC || QR है।  

     हि: - ददया है: △ PQR, में, A, B और C क्रमशः OP, OQ औि OR पि जस्थत 
त्रबिं ुहैं 
     इस तरह है कक AB || PQ और AC || PR 

लसद्ध करना है: BC || QR. 

प्रमाण: In △ POQ, AB || PQ, 

⇒
𝑂𝐴

𝐴𝑃
=

𝑂𝐵

𝐵𝑄
 [B. P. प्रमेय स]े …………(i) 

और △ POR में, AC || PR, 
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⇒
𝑂𝐴

𝐴𝑃
=

𝑂𝐶

𝐶𝑅
 [B. P. प्रमेय स]े …………(ii) 

(i) और (ii), से प्राप्त होता है 

𝑂𝐵

𝐵𝑄
=

𝑂𝐶

𝐶𝑅
  

अब, △ 𝑂𝑄𝑅 में,    
𝑂𝐵

𝐵𝑄
=

𝑂𝐶

𝐶𝑅
   

⇒ BC ∥ QR [B. P. प्रमेय के वििोम से] इनत लसद्धम। 

7. प्रमेय 6.1 का प्रयोग कित ेहुए भसद्ध कीजजए कक एक त्रिभुज की एक भुजा 
के मध्य त्रबिं ुसे होकर िसूिी भुजा के समांति िींची गई िेिा तीसिी भुजा को 
समद्ववभाजजत किती है। 
हि: - ददया है: माना DE, AB के मध्य-त्रबिं ुD से होकि जान ेवाली एक िेिा है 
जो BC  को E पि प्रनतच्छेि किती है और DE || BC है।  
लसद्ध करना है: AE = EC 

प्रमाण: △ ABC में, DE || BC 

⇒
𝐴𝐷

𝐷𝐵
=

𝐴𝐸

𝐸𝐶
 [B. P. प्रमेय स]े  

⇒  
𝐴𝐷

𝐴𝐷
=

𝐴𝐸

𝐸𝐶
 [∵ AD = DB] 

⇒ 1 =
𝐴𝐸

𝐸𝐶
  

⇒ 𝐴𝐸 = 𝐸𝐶, 

∴ E, AC का मध्य त्रबिं ुहै। इनत लसद्धम। 
 

8. प्रमेय 6.2 का प्रयोग किके भसद्ध कीजजए कक एक त्रिभुज की ककन्ही ंिो 

भुजाओ ंके मध्य-त्रबिंओुं को भमलान ेवाली िेिा तीसिी भुजा के समांति होती है।  

हि: - ददया है: माना DE, AB और AC के मध्य बबन्दओु ंD और E, से होकर 

जान ेिाि  एक रेिा है।  
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लसद्ध करना है: DE ∥ BC 

प्रमाण: DE, AB और AC के मध्य बबन्दओु ं

 D और E, से होकर जान ेिाि  एक रेिा है।  

⇒ AD = DB और AE = EC. 

⇒
𝐴𝐷

𝐷𝐵
= 1 और  

𝐴𝐸

𝐸𝐶
= 1 

⇒ 
𝐴𝐷

𝐷𝐵
=

𝐴𝐸

𝐸𝐶
  

अब, △ ABC में,  

  𝐴𝐷

𝐷𝐵
=

𝐴𝐸

𝐸𝐶
  [ऊपि लसद्ध ककया गया है] 

⇒ DE ∥ BC [B. P. प्रमेय के वििोम से] इनत लसद्धम। 

 

9. ABCD एक समिंब है जजसमें 𝐴𝐵 ∥ 𝐷𝐶 तथा इसके ववकणग परतपर बबदं ुO 
पि प्रनतच्छेि कित ेहैं। िशागइए कक 𝐴𝑂

𝐵𝑂
=

𝐶𝑂

𝐷𝑂
 है। 

हि: - ददया है: समिंब ABCD में, 𝐴𝐵 ∥ 𝐷𝐶 है तथा इसके ववकणग परतपर बबदं ु
O पि प्रनतच्छेि कित ेहैं। 
लसद्ध करना है: 

𝐴𝑂

𝐵𝑂
=

𝐶𝑂

𝐷𝑂
 

िचना: एक िेिा 𝐸𝐹 ∥ 𝐴𝐵 ∥ 𝐷𝐶 खिचंी, जो की O से गजुरती है। 
प्रमाण: △ ABC में, EO || AB 

⇒
𝐴𝐸

𝐷𝐸
=

𝐵𝑂

𝐷𝑂
 [B. P. प्रमेय स]े ….(i) 

और △ ADC में, EO ∥ CD 

⇒
𝐴𝐸

𝐷𝐸
=

𝐴𝑂

𝐶𝑂
 [B. P. प्रमेय स]े ……(ii) 

समीकिण (i) औि (ii) से प्राप्त होता है,  

    
𝐴𝑂

𝐶𝑂
=

𝐵𝑂

𝐷𝑂
  

⇒
𝐴𝑂

𝐵𝑂
=

𝐶𝑂

𝐷𝑂
  इनत लसद्धम। 
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10. एक चतुभुगज ABCD के ववकणग पिस्पि त्रबिं ुO पि इस प्रकाि प्रनतच्छेि 
कित ेहैं कक 𝐴𝑂

𝐵𝑂
=

𝐶𝑂

𝐷𝑂
 है। दशाइुए कक ABCD एक समिंब है। 

 हि: - ददया है: चतुभुगज ABCD में ववकणग पिस्पि त्रबिं ुO पि इस प्रकाि 
प्रनतच्छेि कित ेहैं कक  𝐴𝑂

𝐵𝑂
=

𝐶𝑂

𝐷𝑂
 या  

𝐴𝑂

𝐶𝑂
=

𝐵𝑂

𝐷𝑂
 है। 

लसद्ध करना है: 𝐴𝐵 ∥ 𝐷𝐶  या ABCD एक समलंब है। 
िचना: एक िेिा EF ∥ AB खिचंी, जो की O से गुजरती है। 
प्रमाण:  △ ABD  में , EO || AB 

⇒  
𝐴𝐸

𝐷𝐸
=

𝐵𝑂

𝐷𝑂
   [B. P. प्रमेय से]  

िेककन, 
𝐴𝑂

𝐶𝑂
=

𝐵𝑂

𝐷𝑂
 ददया है  

⇒ 
𝐴𝐸

𝐷𝐸
=

𝐴𝑂

𝐶𝑂
 

⇒ EO ∥ DC  [B. P. प्रमेय के वििोम से]  

िेककन EF ∥ AB [रचना से] 

⇒ AB ∥ CD  

∴ ABCD एक समलंब है। इनत लसद्धम। 
 

                      

                  प्रश्नावली 6.3 

1. बताइए कक आकृनत में त्रिभुजों के युग्मों में से कौन-कौन से युग्म समरूप हैं। 
उस समरूपता कसौट  को लिखिए जजसका प्रयोग आपने उत्तर देने में ककया है 
तथा साथ ह  समरूप त्रिभुजों को साकेंनतक रूप में व्यक्त कीजजए है। 
हि: - (i)   △ ABC  और △ PQR में,  

 ∠A = ∠P [∵ प्रत्येक 60∘] 

∠B = ∠Q [∵ प्रत्येक 80∘]  

∠C = ∠R [∵ प्रत्येक 40∘]  

∴ △ ABC ∼△ PQR [AAA समरूपता]  
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(ii)  △ ABC  और △ QRP में, 
𝐴𝐵

𝑄𝑅
=

2

4
=

1

2
  

𝐵𝐶

𝑅𝑃
=

2.5

5
=

1

2
,    

और  
𝐶𝐴

𝑃𝑄
=

3

6
=

1

2
   

यहाँ पर  
𝐴𝐵

𝑄𝑅
=

𝐵𝐶

𝑅𝑃
=

𝐶𝐴

𝑃𝑄
=

1

2
 प्रत्येक 

∴ △ ABC ∼△ QRP  [SSS समरूपता]  

 
(iii) त्रिभुज समरूप नहीं है क्योंकक इनकी संगत भुजाएँ समानुपानतक नही ंहैं। 

 
 
 
 
 

 

 

 

(iv)  △  NML और △ PQR में,  

यहाँ पर  
𝑁𝑀

𝑃𝑄
=

𝑀𝐿

𝑄𝑅
=

1

2
 प्रत्येक 

और  ∠M = ∠Q [∵ प्रत्येक 70∘] 

∴  △  NML ∼ △ PQR [SAS समरूपता]  

 

 

(v)  △  ABC और △ DFE में, 
यहाँ पर  

𝐴𝐵

𝐷𝐹
=

𝐵𝐶

𝐹𝐷
=

1

2
 [प्रत्येक] 

िेककन ∠B ≠ ∠F [समानुपानतक 

     भुजाओ ंके बीच के कोण] 

∴  बिभुजें समानुपानतक नहीं हैं। 

 

(vi)  △ DEF में, 
∠D + ∠E + ∠F = 180∘  
⇒ 70∘ + 80∘ + ∠F = 180   
⇒ ∠F = 180∘ − 150∘   
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⇒ ∠F = 30∘  

इसी तरह △ PQR  में, 
∠𝑃 + ∠𝑄 + ∠𝑅 = 180∘ 
⇒ ∠𝑃 + 80∘ + 30∘ = 180∘ 
⇒ ∠𝑃 = 180∘ − 150∘   

     ⇒ ∠𝑃 = 70∘  

      △ 𝐷𝐸𝐹 और △ 𝑃𝑄𝑅 में, 
       ∠𝐷 = ∠𝑃  [∵ प्रत्येक 70∘] 

       ∠𝐸 = ∠𝑄 [∵  प्रत्येक 80∘]  

∠𝐹 = ∠𝑅  [∵ प्रत्येक 30∘]  

∴ △ DEF ∼△ PQR  [AAA समरूपता] 

 

2. आकृनत में, △ ODC ∼△ OBA, ∠BOC = 125∘ औि ∠CDO = 70∘ है। ∠DOC,

∠DCO  औि ∠OAB ज्ञात कीजजए। 
हि: - ददया है: △ ODC ∼△ OBA, ∠BOC = 125∘ और ∠CDO = 70∘  

ज्ञात करना है: ∠DOC, ∠DCO और  ∠OAB. 

हि: - चँूकक DOB एक सीधी िेिा है। 
 ∴ ∠DOC + ∠COB = 180∘ 
⇒ ∠DOC = 180∘ − 125∘  
             = 55∘  
△ DOC में, ∠DCO + ∠CDO + ∠DOC = 180∘  

⇒ ∠DCO + 70∘ + 55∘ = 180∘                                              o 
⇒ ∠DCO + 125∘ = 180∘  
⇒ ∠DCO = 180∘ − 125∘  
⇒ ∠DCO = 55∘  

ददया गया है कक, △ ODC ∼△ 𝑂𝐵𝐴. 

∴ ∠𝑂𝐴𝐵 = ∠𝑂𝐶𝐷  [समरूप बिभुजों के संगत कोण] 

⇒ ∠𝑂𝐴𝐵 = 55∘  

∴ ∠DOC = 55∘, ∠DCO = 55∘ और  ∠𝑂𝐴𝐵 = 55∘ Ans. 

 

3. समलंब ABCD, AB ∥ DC है, के ववकणग AC औि BD एक िसूिे को त्रबिं ुO 
पि प्रनतच्छेि कित ेहैं। िो त्रिभुजों की भलए समरूपता कसौटी का प्रयोग किते 
हुए, िशागइए कक 𝑂𝐴

𝑂𝐶
=

𝑂𝐵

𝑂𝐷
 है। 
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हि: - ददया है: समलंब ABCD में, AB ∥ DC औि ववकणग एक िसूिे को त्रबिं ुO 
पि प्रनतच्छेि कित ेहैं। 
लसद्ध करना है: 

𝑂𝐴

𝑂𝐶
=

𝑂𝐵

𝑂𝐷
 

प्रमाण:  △ 𝐷𝑂𝐶 और △ 𝐵𝑂𝐴 में  

∠𝐷𝑂𝐶 = ∠𝐵𝑂𝐴 [ऊध्वागधि ववपिीत कोण] 

∠𝐶𝐷𝑂 = ∠𝐴𝐵𝑂 [एकांतर कोण] 

 ∠𝐷𝐶𝑂 = ∠𝐵𝐴𝑂[एकांतर कोण] 

∴ △ 𝐷𝑂𝐶 ∼△ 𝐵𝑂𝐴  

⇒  
𝐷𝑂

𝐵𝑂
=

𝐶𝑂

𝐴𝑂
   

⇒  
𝐵𝑂

𝐷𝑂
=

𝐴𝑂

𝐶𝑂
  इनत लसद्धम। 

 

4. आकृती में, 𝑄𝑅

𝑄𝑆
=

𝑄𝑇

𝑃𝑅
 तथा ∠1 = ∠2 है। दशाुइए कक △ PQS ∼△ TQR है। 

हि: - ददया है: 𝑄𝑅

𝑄𝑆
=

𝑄𝑇

𝑃𝑅
 और ∠1 = ∠2 

लसद्ध करना है: △ PQS ∼△ TQR 

प्रमाण:  △ 𝑃𝑄𝑅 में  

∠𝑃𝑄𝑅 = ∠𝑃𝑅𝑄  
∴ PQ = PR … (1) 

ददया गया है कक, 
𝑄𝑅

𝑄𝑆
=

𝑄𝑇

𝑃𝑅
 

⇒
𝑄𝑅

𝑄𝑆
=

𝑄𝑇

𝑄𝑃
  [(i) से PQ = PR] …..(ii) 

∴   △  PQS और △ TQR में, 
𝑄𝑅

𝑄𝑆
=

𝑄𝑇

𝑄𝑃
  [(ii) से]  

∠𝑄 = ∠𝑄 [उभयननष्ठ] 

∴ △ PQS ∼△ TQR  [SAS समरूपता] 
 

 5.  △ PQR की भुजाओं PR और QR पि क्रमशः त्रबन्ि ुS और T इस प्रकार 
जततथ हैं कक ∠𝑃 = ∠𝑅𝑇𝑆 है। दशाुइए कक △ RPQ ∼ △ RTS है। 
हि: - दिया है: △ PQR में ∠𝑃 = ∠𝑅𝑇𝑆 
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लसद्ध करना है: △ RPQ ∼ △ RTS  

प्रमाण: △ RPQ और △ RST में, 
∠RTS = ∠QPS [ददया गया है] 
∠R = ∠R [उभयननष्ठ] 

∴ △ RPQ ∼△ RTS [AA समरूपता]  

 

6. आकृती में, if △ ABE ≅△ ACD, दशाुइए कक △ ADE ∼ △ ABC है।  

हि: - ददया है: △ ABE ≅△ ACD. 

लसद्ध करना है: △ ADE ∼ △ ABC   

प्रमाण: च ँकक △ ABE ≅△ ACD 

∴ AE = AD   [c.p.c.t.] 

या, AD = AE.…………. (i) 

 और, AB = AC [c.p.c.t.] ……………(ii) 

∴  △  ADE और △ ABC में, 
𝐴𝐷

𝐴𝐵
=

𝐴𝐸

AC
  [(i) को (ii) से भाग करन ेपर]  

और  ∠A = ∠A [उभयननष्ठ] 

∴  △ ADE ∼ △ ABC [SAS समरूपता] 
 

7. आकृती में, △ ABC के शीर्गलम्ब AD औि CE  परतपर त्रबिं ुP पि प्रनतच्छेद 
हैं। दशाुइए कक:  
(i) △ AEP ∼△ CDP 

(ii) △ ABD ∼△ CBE 

(iii) △ AEP ∼△ ADB 

(iv) △ PDC ∼△ BEC 

हि: - (i) △ AEP और △ CDP में, 
∠APE = ∠CPD  [ऊध्िाुधर विपर त कोण] 

∠AEP = ∠CDP  [प्रत्येक 90∘]

∴ △ AEP ∼△ CDP  [ AA समरूपता] 
 

(ii) △ ABD और  △ CBE में, 
∠ADB = ∠CEB  [ प्रत्येक 90∘]

∠ABD = ∠CBE  [उभयननष्ठ] 
∴ △ ABD ∼△ CBE  [AA समरूपता] 
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(iii) △ AEP और △ ADB में, 
∠AEP = ∠ADB     [प्रत्येक 90∘] 

∠PAE = ∠DAB       [उभयननष्ठ] 

∴ △ AEP ∼△ ADB    [AA समरूपता] 
(iv) △ PDC और △ BEC में, 
∠𝑃𝐷𝐶 = ∠𝐵𝐸𝐶       [प्रत्येक 90∘] 

∠PCD = ∠BCE        [उभयननष्ठ] 

∴ △ PDC ∼△ BEC      [AA समरूपता] 
 

8. समांति चतुभुगज ABCD की बढ़ाई गई भुजा AD पि जततथ E एक त्रबिं ुहै 
तथा BE  भुजा CD को F पि प्रनतच्छेि किती है। दशाुइए कक △ ABE ∼△ CFB 
है। 
हि: - ददया है: समातंि चतुभुगज ABCD में बढ़ाई गई भुजा  
AD पि जततथ E त्रबिं ुको B से जोड़ा गया है तथा BE,  
भुजा CD को F पि प्रनतच्छेि करती है। 
लसद्ध करना है: △ ABE ∼△ CFB 

प्रमाण: △ ABE और △ CFB में  

∠A = ∠C   [समांति चतुभुगज के विपर त कोण] 

 ∠AEB = ∠CBF  [एकातंर कोण, AE ∥ BC ] 
∴△ ABE ∼△ CFB  [AA समरूपता] 
 

9. आकृनत में, ABC औि AMP िो समकोण त्रिभुज हैं, जजनके कोण B औि M 
समकोण हैं। भसद्ध कीजजए कक: 
(i) △ ABC ∼△ AMP  (ii) 

AB

PQ
=

AD

PM
 

हि: - ददया है: ABC औि AMP िो समकोण त्रिभुज हैं, 
 जजनके कोण B औि M समकोण हैं। 
लसद्ध करना है: (i) △ ABC ∼△ AMP 

               (ii) 
AB

PQ
=

AD

PM
 

प्रमाण: (i)  △ ABC और △ AMP में,  

∠ABC = ∠AMP [प्रत्येक 90∘]  
∠A = ∠A [उभयननष्ठ] 
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∴ △ ABC ∼△ AMP [AA समरूपता] 
(ii) △ ABC ∼△ AMP [ऊपर लसद्ध ककया गया है]’ 
⇒

AB

PQ
=

AD

PM
  [समरूप त्रिभुजों के संगत भाग] इनत लसद्धम। 

10. CD औि GH क्रमशः ∠ACB  औि ∠EGF के ऐसे समद्ववभाजक हैं कक बबदं ु
D औि H क्रमशः △ ABC औि △ FEG की भुजाओ ंAB और FE पर जततथ है। 
यदद △ ABC ∼△ FEG है, तो दशाुइए कक:  
(i) 

CD

GH
=

AC

FG
 

(ii) △ DCB ∼△ HGE 

(iii) △ DCA ∼△ HGF 

हि: - (i) ददया गया: △ ABC ∼△ FEG तथा CD औि GH क्रमशः ∠ACB  औि 
∠EGF के ऐसे समद्ववभाजक हैं। 
लसद्ध करना है: (i) 

CD

GH
=

AC

FG
   (ii) △ DCB ∼△ HGE (iii) △ DCA ∼△ HGF 

प्रमाण: च ँकक  △ ABC ∼△ FEG है 

∴ ∠A = ∠F, ∠B = ∠E और ∠ACB = ∠FGE, 

च ँकक  ∠ACB = ∠FGE  

∴ ∠ACD = ∠FGH  [CD और GH समान कोणों के समद्ववभाजक हैं].......(i) 
△ 𝐴𝐶𝐷 और △ 𝐹𝐺𝐻 में,  

∠𝐴 = ∠𝐹,  

और ∠𝐴𝐶𝐷 = ∠𝐹𝐺𝐻  [ऊपर लसद्ध ककया गया है] 

∴ △ ACD ∼△ FGH [AA समरूपता] 
⇒

CD

GH
=

AC

FG
 

(ii) In △ DCB और △ HGE,  

∠DCB = ∠HGE  [CD और GH समान कोणों के समद्ववभाजक हैं] 
∠𝐵 = ∠E  [CD और GH समान कोणों के समद्ववभाजक हैं] 
∴ △ DCB ∼△ HGE  [AA समरूपता] 
(iii) △ DCA और △ HGF में, 
∠ACD = ∠FGH  [CD और GH समान कोणों के समद्ववभाजक हैं] 
∠A = ∠F [ △ ABC ∼△ FEG] 
∴ △ DCA ∼△ HGF [AA समरूपता] 
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11. आकृनत में, AB = AC िािे, एक समद्ववबाहु त्रिभुज की बढाई गई भुजा CB 
पि जततथ E एक त्रबिं ुहै। यदद AD ⊥ BC औि EF ⊥ AC है तो भसद्ध कीजजए 
कक △ ABD ∼△ ECF है।  
हि: - दिया है: ABC एक समद्ववबाहु त्रिभुज है।  
भसद्ध करना है: △ ABD ∼△ ECF 
प्रमाण: त्रिभुज ABC में, 
 ∴ AB = AC 
⇒ ∠ABD = ∠ECF 

 △ 𝐴𝐵𝐷 और △ 𝐸𝐶𝐹 में, 
∠ADB = ∠EFC [∵ प्रत्येक 90∘] 

∠ABD = ∠ECF [ऊपर लसद्ध ककया गया है] 

 ∴ △ ABD ∼△ ECF [AA समरूपता]  

 

12. एक त्रिभुज ABC की भुजाएँ AB औि BC  तथा माजध्यका AD एक अन्य 
बिभुज PQR की क्रमशः भुजाओं PQ औि QR तथा माजध्यका PM के समानुपाती 
हैं। दशाुइए कक △ ABC ∼△ PQR है। 
हि: - दिया है: त्रिभुज ABC की भुजाएँ AB औि BC  तथा माजध्यका AD, बिभुज 
PQR की क्रमशः भुजाओ ंPQ औि QR तथा माजध्यका PM के समानुपाती हैं। 
भसद्ध करना है: △ ABC ∼△ PQR  

प्रमाण: AD और PM बिभुजों की माजध्यकाए ँहैं। 
इसभलए, BD =

𝐵𝐶

2
 और QM =

𝑄𝑅

2
 

 
𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐵𝐶

𝑄𝑅
=

𝐴𝐷

𝑃𝑀
 [ददया गया है] 

⇒
𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

1
2

𝐵𝐶

1
2

𝑄𝑅
=

𝐴𝐷

𝑃𝑀
 

⇒
𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐵𝐷

𝑄𝑀
=

𝐴𝐷

𝑃𝑀
 

△ ABD और △ PQM में, 
𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐵𝐷

𝑄𝑀
=

𝐴𝐷

𝑃𝑀
  [ऊपर लसद्ध ककया गया है]  

∴ △ ABD ∼△ PQM  [SSS समरूपता] 
⇒ ∠ABD = ∠PQM  [समरूप बिभुजों के संगत कोण] 
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△ 𝐴𝐵𝐶 और △ 𝑃𝑄𝑅 में, 
∠ABD = ∠PQM  [ऊपर लसद्ध ककया गया है] 
𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐵𝐶

𝑄𝑅
 

∴ △ ABC ∼△ PQR  [SAS समरूपता] 
 

13. एक त्रिभुज ABC की भुजा BC पि एक त्रबिं ुD इस प्रकाि जततथ है कक 
∠ADC = ∠BAC है। दशाुइए कक CA2 = CB.CD है।  
हि: - दिया है: △  ABC में, ∠ADC = ∠BAC है। 
भसद्ध करना है: CA2 = CB.CD  
प्रमाण:  △ 𝐴𝐷𝐶 और △ 𝐵𝐴𝐶 में, 
∠𝐴𝐷𝐶 = ∠𝐵𝐴𝐶  [ददया गया है]  

∠𝐴𝐶𝐷 = ∠𝐵𝐶𝐴   [ददया  गया  है]  

∴△ ADC ∼△ BAC [AA समरूपता] 
हम जानत ेहैं कक समरूप त्रिभुजों की 
संगत भुजाएँ समानुपाती होती हैं। 
इसभलए, CA

CB
=

CD

CA
 

 ⇒ CA2 = CB × CD 
 

 14. एक त्रिभुज ABC की भुजाएँ AB औि 𝐴C  तथा माजध्यका AD एक अन्य 
बिभुज PQR की क्रमशः भुजाओं PQ औि PR तथा माजध्यका PM के समानुपाती 
हैं। दशाुइए कक △ ABC ∼△ PQR है।  

हि: - ददया है: : त्रिभुज ABC की भुजाएँ AB औि AC  तथा माजध्यका AD, 
बिभुज PQR की क्रमशः भुजाओं PQ औि PR तथा माजध्यका PM के समानुपाती 
हैं। 
 𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐴𝐶

𝑃𝑅
=

𝐴𝐷

𝑃𝑀
 

भसद्ध करना है: △ ABC ∼△ PQR  
रचना: AD और PM को क्रमशः E 
 और L तक इस तरह आगे बढाया 
 कक  𝐴𝐷 = 𝐷𝐸 और 𝑃𝑀 = 𝐷𝐸.  



 YouTube Channels: Maths 24 X 7 By R. K. Paliwal Sir  Maths 24 X 7 By Paliwal Sir   

                                                        www. mathspaliwalsir.com    

18 

 EC, BE, QL और LR को लमिाया। 
प्रमाण: चतुभुजु ABEC में विकण ुAE 

 और BC का मध्य बबदं ुD है अथाुत दोनों विकण ुएक दसुरे को समद्विभाजजत 
करत ेहैं  

ABCD एक समानातंर चतुभुजु है और इसी तरह PQRL भी एक सामानांतर 

चतुभुजु है। 

∴ AC = BE, AB = EC, PR = QL और  PQ = LR [सामानातंर चतुभुजु की सम्मुि 

भुजाएँ] 

⇒
AB

PQ
=

AC

PR
=

AD

PM
     ⇒

AB

PQ
=

AC

PR
=

AD

PM
 

⇒
AB

PQ
=

BE

QL
=

2AD

2PM
    ⇒

EC

QL
=

AC

PR
=

2AD

2PM
 

⇒
AB

PQ
=

BE

QL
=

AE

PL
    ⇒

EC

QL
=

AC

PR
=

AE

PL
 

∴ △ ABE ∼△ PQL    ∴ △ ACE ∼△ PRL [SSS समरूपता] 

हम जानत ेहै कक समरूप बिभुजों के संगत कोण बराबर होते है इसलिए  

∴ ∠BAE = ∠QPL और  ∠CAE = ∠RPL 

दोनों को जोड़ने पर  

∠BAE + ∠CAE = ∠QPL + ∠RPL  
⇒ ∠BAC  = ∠QPR   

अब △ ABC और △ PQR  में,  
AB

PQ
=

AC

PR
 [ददया गया है] 

और ∠BAC  = ∠QPR  [ऊपर लसद्ध ककया गया है] 
∴ △ ABC ∼△ PQR [SAS समरूपता] इनत लसद्धम। 
15. लंबाई 6 m िािे एक ऊध्वागधि ततम्भ की भ लम पि छाया की िम्बाई 4 m 
है, जबकक उसी समय एक मीनाि की छाया की िम्बाई 28 m है। मीनाि की 
ऊँचाई ज्ञात कीजजए। 
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हि: - माना AB ततम्भ और DE मीनार है। BC ततम्भ की छाया और EF 
मीनार की छाया है। यहाँ पर AB = 6 m, BC = 4 m और EF = 28 m 
ददया है।  

△ ABC और △ DEF में,  
∠ACB = ∠DFE  [एक ह  समय पर स य ुका कोण] 
∠ABC = ∠DEF  [प्रत्येक 90∘ ] 
∴ △ ABC ∼△ DEF  [AA समरूपता] 

 

⇒
𝐴𝐵

𝐷𝐸
=

𝐵𝐶

𝐸𝐹
 

⇒
6 

DE
=

4 

28 
 

⇒ DE =
6 𝑥 28 

4 
m 

⇒ DE = 42 m  

∴ मीनाि की ऊँचाई 42 m है। Ans. 
 

16. 𝐴𝐷 और 𝑃𝑀 त्रिभुजों 𝐴𝐵𝐶 तथा 𝑃𝑄𝑅 की क्रमशः माजध्यकाए ँहैं जबकक △

𝐴𝐵𝐶 ∼△ 𝑃𝑄𝑅 है। भसद्ध कीजजए कक 𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐴𝐷

𝑃𝑀
 है।  

हि: -  ददया है: 𝐴𝐷 और 𝑃𝑀 त्रिभुजों 𝐴𝐵𝐶 तथा 𝑃𝑄𝑅 की क्रमशः माजध्यकाए ँहैं 
तथा  △ ABC ∼△ PQR है। 
भसद्ध करना है: 𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐴𝐷

𝑃𝑀
 

प्रमाण: हम जानत ेहैं कक समरूप  
त्रिभुजों कीसंगत भुजाएँ समानुपाती 
होती हैं। इसभलए, 
𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐴𝐶

𝑃𝑅
=

𝐵𝐶

𝑄𝑅
...............(i) 

और, ∠𝐴 = ∠𝑃, ∠𝐵 = ∠𝑄, ∠𝐶 = ∠𝑅..............(ii) 
AD और PM बिभुजों की माजध्यकाए ँहैं। 
इसभलए, BD =

𝐵𝐶

2
 और QM =

𝑄𝑅

2
..............(iii) 

समीकरण (i) और (iii) से, प्राप्त होता है    

 
𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐵𝐷

𝑄𝑀
....................(iv) 

△ 𝐴𝐵𝐷 और △ 𝑃𝑄𝑀 में, 
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∠𝐵 = ∠𝑄  [समीकरण (ii) से] 
𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐵𝐷

𝑄𝑀
  [समीकरण (iv) से] 

∴ △ ABD ∼△ PQM [SAS समरूपता] 
∴

𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐴𝐷

𝑃𝑀
 इनत लसद्धम। 

 


